



扫描微博 扫描微信

连云港港



2019年9月10日
星期二
己亥年八月十二

主办:连云港港口控股集团有限公司
苏新出准印 JS-G001号 内部资料
新闻热线:82383513

本期8版
第1561期

投稿邮箱:lyggxw@126.com
外部网:www.lygport.com.cn
内部网:www.mylygport.com

打造区域性国际枢纽港

传递·倾听·分享

高质量发展·江苏连云港:

抢占自贸区对外开放“风口”

□鞠海涛 杨开林

8月30日上午,中国(江苏)自由贸易区在南京正式挂牌。当日,江苏自贸区连云港片区第一个合作协议,由连云港港口控股集团、徐州淮海国际陆港控股投资发展集团、淮安空港产业发展办公室三方签约落地,合作各方将发挥自贸区的辐射带动作用,打造“海陆空”多式联运立体交通体系。

江苏自贸区连云港片区连云港区块的获批,为86年历史的连云港港搭建了开港以来最具开放高度、最具动力变革的新时代大舞台。站在“风口”上的连云港港将如何把握这次机遇,勾勒出新的发展蓝图?

打造亚欧合作“港口样板”

根据获批方案,自贸区连云港区块的4.42平方公里区域,位于连云港港主港区,包含墟沟西、墟沟东、庙岭作业区和中哈物流基地。拥有岸线8000多米,生产性泊位近30个,设计吞吐能力近5000万吨,其中集装箱设计能力300多万标箱。可以说,这片港区是连云港港口对外开放的最前沿,拥有成熟的岸线、码头泊位和集疏运条件,是落实连云港市委、市政府“高质发展、后发先至”战略的主战场,也是建设“枢纽港、产业港、物流港、贸易港”的优质资源。

“舞台再大,自己不上台,永远是个观众。”连云港港口控股集团董事长丁锐介绍,他们为自贸区港口区块的落地做好了充分准备,前期做了大量细密周全的工作。

根据港口区域特点,连云港港前期邀请上海WTO事务咨询中心、上海海事大学中国(上海)自贸区供应链研究院等专业咨询机构就连云港发展自贸区的政策方向提出专业咨询报告,同时内部梳理其他地区自贸区复制推广政策,为港口片区发展积累经验。针对港口片区的主要任务和相关措施、创新点等进行了多轮内外结合的研讨,形成了适合连云港港口发展特点,具备一定创新性的实施内容。

“不当过客,不做局外人,我们将努力抓住这个‘风口’,将连云港

港打造成亚欧重要国际交通枢纽、开放门户、合作平台的‘港口样板’。”丁锐介绍,目前港口已经完成邮轮规划、汽车物流、冷链物流、港口功能调整等多个专项研究。同时会同连云港市交通运输局等主管部门,按照实施方案征求意见的工作要求,走访了交通部、商务部、海关总署等多个部委,并就其他事项积极与连云港海关、开封自贸区、江苏省口岸单位等保持良好沟通。

从六个方面发力自贸区建设

据了解,自贸区挂牌后,连云港区块的中长期规划已呼之欲出。连云港港口控股集团总裁朱向阳透露,港口区块将紧紧围绕江苏自贸区连云港片区功能划分进行定位,建设成亚欧重要国际交通枢纽、集聚优质要素的开放门户、“一带一路”沿线国家地区交流合作平台。

根据这个功能定位,未来连云港港将在港口转型升级、产业创新发展、创新管理体制、推动“一带一路”交汇点建设、完善港口创新要素、建立港口区块创新发展指数六个方面不断完善发展自贸区的建设。

笔者了解到,自贸区港口区块将加快建设铁路集装箱中心站、建立多式联运中心、建设具备冷链查验条件的查验仓储一体化冷库、以汽车整车进口和二手车出口为基础的汽车装备物流通道、建设大宗商品期货保税交割库等等,这些都为探索以“一单制”为核心的便捷多式联运体系、开展离岸期货保税交割、仓单质押融资等业务创造前提,也为港口转型打下基础。

在创新管理体制方面,连云港港将探索“港口+园区”的区港一体化开发管理模式。近距离探索与毗邻的上合组织(连云港)国际物流园协同发展,利用政策叠加优势打造“一带一路”交汇点供应链枢纽地位;中距离探索与国内园区合作,扩大东中西部合作发展;远距离探索与“一带一路”沿线国家地区的自贸园区开展交流与合作,参与建设境外经贸合作区、产能合作区等。同

时,还将搭建新亚欧大陆桥陆海联运电子数据交换通道,推动将连云港中欧班列纳入中欧“安智贸”试点计划,并配合建设自贸区铁路对外开放口岸。

三到五年基本建成高质自贸区块

自贸区获批后,不仅是港口摩拳擦掌,连云港各口岸单位也跃跃欲试,积极参与到自贸区港口区块的建设中来。笔者从连云港海事局了解到,连云港市计划在自贸试验区实行国际船舶登记政策,简化国际船舶运输经营许可流程,形成高效率的船籍登记制度,并允许设立外商独资国际船舶管理企业。同时,深化国际船舶登记制度创新,进一步便利国际船舶管理企业从事海员外派服务。

连云港海关则积极助力加快培育跨境电商服务功能,试点建立与之相适应的海关监管、检验检疫、退税、跨境支付、物流等支撑系统。推进贸易支付便利化,简化跨境贸易支付程序,对跨境涉税企业的每年度纳税情况实行白名单制,优化贸易支付流程,提高跨境贸易运作效率。

“港口前期已成立自贸区港口区块工作小组,进行自贸区政策研究,提出解决问题的改革创新点,建立健全沟通协调机制,构建精简高效、权责明确的管理体制。”朱向阳介绍,连云港港口聘请国内高校、科研机构、中介组织等从事自贸试验区和港口区块相关的有实际操作经验的人士组成智囊团,谋划启动关键性、标志性的改革事项,“希望通过更加便利化的投资贸易措施、更加便利化的金融措施、更加有竞争力的财政税收政策、更加高效的服务和监管措施,将港口片区打造成开放型经济发展先行区、实体经济创新发展和产业转型升级示范区。经过三到五年的改革探索,基本建成投资贸易便利、高端产业集聚、金融服务完善、监管安全高效、辐射带动作用突出的高标准高质量自由贸易园区。”

导读 DAODU

02版

江苏自贸区挂牌,连云港港口区块首个合作协议签订

04版

聚力谋跨越 矢志攀新高
——新海湾公司8月份吞吐量首破160万吨

07版

夏末秋初家常精品菜温暖了职工的心

08版

心存善念,自主人生



总编辑 鞠海涛
编辑 张莉莉